

La Prensa

SABADO, 8 DE ENERO DE 1938.—Santos del día: San Luciano, San Apolinario y San Máximo.—Santos de mañana: San Julián, Santa Basilia, Santa Marciana y San Marcelino.—El sol sale a las 6.58; pónese a las 5.25.—La luna, s. a las 10.46; p. a 11.41.

El vulgo ignora que con las palabras, sus sonidos y sus relaciones sutiles, el escritor inventa un lenguaje completamente distinto del diálogo corriente.
STENDHAL.

FRANQUEO CONCERTALDO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Ayer fué conquistada otra fuerte posición enemiga en el frente de Teruel

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel se ha conquistado hoy otra fuerte posición, rechazando los desesperados contraataques, con numerosas fuerzas y tanques, que para recuperarla ha llevado a cabo el enemigo, al que se han causado grandísimas pérdidas.

Por el fuego de nuestras baterías antiaéreas han sido derribados en dicho frente dos aviones enemigos de bombardeo, que cayeron incendiados en nuestras líneas.

Salamanca, 7 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La carretera Esperanza - Izaña



Un detalle del pintoresco bosque de La Esperanza, de donde partirá la carretera a Izaña, pasando por la cumbre central de la Isla; obra que va a realizarse seguidamente por el decidido y entusiasta apoyo del ilustre Comandante general de la región, señor Valderrama, que está recibiendo numerosas felicitaciones por su plausible iniciativa. La Junta del Puro Obrero acordó últimamente subvencionar con el ciento por ciento del importe de la mencionada obra de la carretera de Izaña por La Esperanza, y en una de las últimas sesiones del Cabildo, a propuesta de su presidente, don Américo López Méndez, se acordó contratar con don Juan Fernández Oliva la construcción de 2.700 metros lineales que faltan para completar el trozo segundo de la pista Esperanza-Izaña.

EL REARME NAVAL DE ITALIA

Roma, 7.—Todos los periódicos publican a grandes titulares amplias informaciones sobre el rearme naval de Italia.

Hoy se facilitó a la prensa un comunicado oficial, que dice así:

“Después de varias reuniones celebradas durante el pasado mes de diciembre en el Palacio de Venecia, a las que asistieron el ministro de Finanzas, el jefe del Estado Mayor Central y los subsecretarios del Estado y Marina, el Duce aprobó el nuevo programa de construcciones navales del Imperio, que comprenden dos acorazados de línea de 35.000 toneladas de desplazamiento, dos cruceros exploradores y un número importante de submarinos.

Los dos acorazados llevarán los nombres de “Roma” e “Imperio”, confiándose la construcción del primero a los astilleros de Trieste, y el segundo a la Casa Ansaldo, en Génova.

LA ESCUADRA QUE TENDRA ITALIA EN 1940

Roma, 7.—Virgilio Gaida comenta en el “Giornale d'Italia” la decisión del Gobierno.

La posición que Italia ocupa en el

mundo, como gran potencia, justifica el nuevo programa naval que el Duce va a poner en ejecución.

Italia—añade el articulista—, contará en 1940 con la siguiente escuadra:

4 acorazados de 35.000 toneladas.
Otros 4 acorazados de 24.000 toneladas.

7 cruceros de 10.000 toneladas.
12 cruceros ligeros.

12 cruceros exploradores y otros 12 de 2.000 toneladas.

52 destróyers.
24 grandes contratorpederos.

Y 100 submarinos.

“La Tribuna” escribe que la grandeza naval de Italia no reconocerá privilegios en el Mediterráneo ni la instalación de ninguna potencia extranjera.

Una gran escuadra garantizará la protección de Italia y elevará su prestigio político y económico ante el mundo.

El periódico afirma que el aumento de las construcciones navales no significa que Italia se prepare para la guerra.

El Duce ha teleografiado a los Prefectos de dichos distritos, comunicándole su decisión.

Las construcciones comenzarán inmediatamente.”

RADIO PONTEVEDRA

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

La historia de España es pródiga en realizar nombres de pueblos olvidados en su gloriosa y vieja Patria informadora de siglos pasados, centro universal de cultura y poder. Ha sido siempre una preocupación en el mundo; su territorio fué constante escenario de hechos trascendentales, invasiones, guerras, empresas gigantes de descubrimientos y cruzadas; y España, en colectividad o individualismo, ha sido siempre genio y raza.

Ahora, con motivo de nuestra guerra actual, vuelve a llamar la atención del mundo como nación y como individuo. Como nación, porque su lucha excede la órbita interna de una guerra civil, y los españoles se enfrentan contra el marxismo internacional, contra brigadas extranjeras reclutadas en Rusia, Francia y Méjico y contra material de guerra y ayudas de todas clases que prestan un comercio judío, que siempre ha sabido negociar con sangre de hombres.

Y España vuelve a llamar la atención como sujeto individual, en cuanto al heroísmo, de cada soldado y cada pueblo. Acabamos de leer hoy, precisamente, en el “Daily Express” del día 3, un artículo en el que se reconoce, que para tomar parte en la guerra de España hay que ser fuerte. “Los españoles—dice el cronista—lo mismo luchan bajo un sol tropical, que soportando los rigores del invierno. Ahora, en Teruel se combate a más de 12 grados bajo cero. Cada pueblo de

historia desvanecida por el tiempo y desconocido, vuelve a conquistar laureles y palmas para sus escudos; y así Maqueda, Illescas, Brunete, Belchite y otras ciudades gloriosas reverdecen su heroísmo como Toledo, Oviedo, Huesca y ahora Teruel.”

La batalla de Teruel, que va tocando a su fin, está acusando en el Extranjero la potencia y eficacia del Ejército nacional. Los marxistas, que habían anticipado su conquista, defienden su exterior con torpezas extraordinarias. Está ya demostrado que no les conviene de ningún modo reconocer su fracaso y los rojos continúan aferrados a sus posiciones, que continuamos destruyendo con nuestros ataques.

El parte oficial de ayer de nuestro Cuartel General declara que seguimos venciendo toda la resistencia enemiga y que nuestras tropas continúan conquistando nuevas posiciones. Cuanto más alardeen los marxistas de resistencia, mayores proporciones revestirá su descalabro.

Una mentira, que de repente se convierte en derrota, suele, por lo general, causar más daño que un revés descontento por anticipado. Así, la capital turulesca, que en manos de los rojos no supondría ninguna victoria trascendente, es la espada que va profundizando en busca del órgano vital de los marxistas. (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.).

Sobriedad y abnegación en la retaguardia

Por Rafael Díaz-Llanos

Cada español tiene hoy en su corazón a España, para rendirle homenaje; cada español siente hoy en su corazón a España, para amarla; cada español pone hoy en su voluntad a España, para servir. Pero de todos los españoles, ninguno como el soldado para correr al puesto más difícil en la guerra, para ocupar las más duras posturas en la paz, para adoptar gozosos, con el mayor silencio, el sacrificio. Y cuando digo soldado no reduzco la expresión al que siempre, siéndolo de España, fué asombro y modelo en el mundo, sino a los que, tocados con la boina roja del mejor romance hispánico, o cubiertos los pechos generosos con la camisa azul de la gesta contemporánea, forman todos, bajo el caudillaje supremo del héroe impar, nuestro Generalísimo, la legión que ha encendido un nuevo cielo para velar el sueño sosegado de una retaguardia feliz, donde el trabajo canta en las eras y en los talleres, en los silos y en las fábricas, como expresión de la riqueza que ha de empujar a España al puesto que Dios le ha elegido en el mundo.

cen esperar de todos, hombres y mujeres, un mayor celo, si cabe, en la laboriosidad, austeridad, abnegación, sobriedad y sacrificio con las que todos han de acudir a esta lucha santa, que no sólo se gana en la línea de fuego, sino en esta otra línea de la labor silenciosa, exacta y difícil de retaguardia, en el esfuerzo cotidiano que ponemos en llenar nuestro puesto en el total sistema con la precisa y solemne exactitud con que los astros cubren sus órbitas. Como las estrellas, sin prisa pero sin descanso—según la frase del poeta alemán—cada uno llegará allí donde el deber le dicte, y de su trabajo, en armonía con el de todos, se conseguirá el resurgir de nuestra Patria.

Este gozo de sentirse artífice de la grandeza de España, será superior en todos a recompensa alguna, PERO SI ALGUIEN FUESE TAN TORPE QUE ASI NO LO JUZGASE, LA SANCION DE LA OPINION PUBLICA, QUE DEBE ESTAR VIGILANTE A TODA INHIBICION CIUDADANA, LE HARA VOLVER DE SU ANTIPATRIOTICO ERROR, PARA QUE TENERIFE SEA SIEMPRE LA PROVINCIA MAS ABNEGADA Y LA MAS ESPAÑOLA DEL TERRITORIO AZUL.

Un acuerdo de la Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife

Con atento B. L. M. del Director de la Sociedad Económica de Amigos del País, señor Marqués de Celada, hemos recibido copia de la siguiente comunicación, dirigida al Excmo. Sr. Comandante General, que nos complace en publicar:

“Excmo. Sr.: Ha sido constante empeño de esta Sociedad activar la construcción de una carretera que, partiendo de La Esperanza, llegue hasta Izaña, cuya importancia y valor para esta Isla es inestimable.

Enterado este Cuerpo de ser a V. E. a quien se debe el pronto comienzo de las obras conducentes a tal finalidad, en sesión celebrada en 26 del pasado mes, acordó, por unanimidad, dirigirse a V. E., y con el mayor respeto hacerle patente el reconocimiento de la Corporación y la satisfacción con que ha visto su patriótica iniciativa, a la que se deberá el que pronto sea una realidad dicha carretera, que formará magnífico circuito turístico, a la vez que facilitará las comunicaciones. Dicha obra, así como los canales en el Norte y en el Sur de la Isla, constituyen la mayor aspiración del país por lo mucho que incrementarán su riqueza.

Es un gran honor para esta Sociedad el dirigirse a V. E. para significarle, repetimos, nuestra satisfacción al ver su nombre asociado a de tan importantes obras, las que serán una realidad al iniciarse la labor constructiva de la nueva España.

Una vez más se manifiesta el alto espíritu patriótico de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

San Cristóbal de La Laguna, 5 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—EL DIRECTOR.”

Información de anoche

MANIFESTACIONES DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 7.—El general Queipo de Llano, refiriéndose a las operaciones en el frente de Teruel, dijo en su charla de esta noche que hoy fué día de mal tiempo en todo aquel sector, por lo que no hubo operaciones de importancia.

Hay que tener paciencia y esperar al buen tiempo, al deshielo, para mover todos los elementos que necesita un Ejército moderno.

Se hicieron, sin embargo, algunas rectificaciones a vanguardia, conquistándose posiciones que servirán de base para operaciones futuras en aquel frente.

Uno de nuestros antiaéreos derribó dos aparatos de bombardeo rojos, que cayeron en nuestras líneas.

Uno de estos aviones llevaba toda su carga de bombas, por lo que al llegar a tierra se produjo una tremenda explosión, que causó la muerte de los dos pilotos.

Los rojos siguen hablando por sus radios de éxitos en Teruel, que sólo constituyen un sueño de los dirigentes marxistas. Ellos gobiernan y administran Teruel, pero por la radio.

En el Ejército del Sur seguimos sin novedad.

FALLECIMIENTO DE UN CORONEL

Santander, 7.—Falleció en esta ciudad el coronel Montaner, que se hallaba enfermo en el Sanatorio.

Al principio del movimiento prestó importantes servicios en la Secretaría de la Junta Técnica del Estado.

SOBRE BARCELONA

Paris, 7. (Havas).—A las 8 y 15 de

hoy, una escuadrilla de hidros nacionalistas bombardeó el puerto de Barcelona.

También arrojaron algunas bombas en distintos lugares militares de la ciudad.

BANQUETE A LOS REPRESENTANTES DE LAS NACIONES EXTRANJERAS

Burgos, 7.—Con motivo de la festividad de Reyes, el Generalísimo Franco obsequió con un banquete oficial a los embajadores de Alemania e Italia, a los ministros plenipotenciarios acreditados en Salamanca y a los agentes diplomáticos de las restantes naciones.

Por la noche, la Banda municipal dió un concierto en el que ejecutó canciones populares de Alemania, Italia, Portugal y el Japón.

DOS NUEVOS DIRIGIBLES ALEMANES

Berlin, 7.—En el mes de Julio estará terminado el nuevo dirigible L. Z. 130, que tendrá cabida para 40 pasajeros e igual número de tripulantes.

Será dedicado a la ruta de América del Norte.

También comenzará a construirse seguidamente el L. Z. 131, que podrá transportar 100 pasajeros.

INTENSO BOMBARDEO DE LOS OBJETIVOS MILITARES DE SAGUNTO

Paris, 7. (Havas).—A las 13 y 30 de hoy, cinco trimotores nacionalistas bombardearon diversos objetivos militares de la ciudad de Sagunto, así co-

mo la carretera que conduce a Teruel. Sobre los Cuarteles y depósitos del Ejército rojo fueron lanzadas 80 bombas.

EL CONDE CIANO SALE PARA BUDAPEST

Roma, 7. (Havas).—A las 10 y 40 de mañana saldrá para Budapest el ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano.

Asistirá a la reunión de los firmantes del protocolo de Roma.

VAN ZEELAND

Londres, 7.—Van Zeeland fué recibido hoy por el primer ministro Chamberlain.

Se publicó un comunicado anunciando que el señor Van Zeeland terminará en Londres su informe sobre la situación económica mundial, que dentro de 15 días entregará a los Gobiernos de Inglaterra y Francia.

UNA HIJA DEL INFANTE DON JUAN

Roma, 7.—Hoy dió a luz una niña la esposa del infante D. Juan de Borbón, hijo del ex-rey de España.

¿REVOLUCION EN GUATEMALA?

Nueva York, 7.—Noticias no confirmadas aseguran que desde la frontera de Méjico, los desterrados políticos de Guatemala han iniciado un movimiento revolucionario contra el presidente de esta última República, Jorge Ubico.

ESTADOS UNIDOS Y RUMANIA

Nueva York, 7.—El secretario de Estado, Mr. Hull, dijo que su país observa atentamente la lucha antisemítica iniciada en Rumania.

Agregó que sin embargo los Estados Unidos no piensan entablar por ello reclamaciones diplomáticas, como se dice que harán Francia e Inglaterra, pues la política norteamericana es de no ingerencia en los asuntos interiores de otros países.

Comandancia Militar

EL BATALLON DE MACHADO RECLIBO EL AGUINALDO

El jefe del citado Batallón, desde Valdemoro, provincia de Madrid, ha dirigido al coronel jefe de Estado Mayor de la Comandancia General de estas islas, el siguiente telegrama:

“Se han recibido las cajitas. Todos los muchachos contentísimos y agradecidos. Mis respetos al general, Saldaña, teniente coronel Machado.”

Lo que se hace público para general conocimiento y satisfacción.

DONATIVO EN METALICO

En la Comandancia General de estas Islas se han recibido las siguientes cantidades en favor de la suscripción del Aguinaldo para el Combatiente:

Señor gerente y personal de la Federación Agrícola del Sindicato de Tenerife, 300'00; don C. M., 20'00; don E. R. M. M., 100'00.—Suma total, 420'00 pesetas.

Mañana, en el Stadium

El soldado que muere en campaña contra los enemigos de la Patria, descansa, llevando como rico bagaje, en su camino ascendente hacia los luceros, la íntima satisfacción del deber cumplido y el orgullo de su heroísmo y de su gloria.

Al mutilado le acompañan también esa satisfacción y ese orgullo, pero unidos por toda su vida, larga o corta, a la pesadumbre de verse un ser inútil, inutilidad que le imposibilita para desenvolver sus actividades y hasta, en muchos casos, para crearse un hogar y ganarse el cotidiano sustento.

Para aquél, nuestros mejores recuerdos y nuestras más fervientes oraciones.

Para éste, toda nuestra atención, toda nuestra ayuda y todo nuestro cariño.

El pueblo tinerfeño, siempre españolísimo y caritativo, no ha de regatear su aportación a la obra que el Regimiento de Infantería de Tenerife número 38 se ha impuesto, patrocinado por Auxilio a los Frentes y Hospitales de FET y de las JONS, de socorrer, todo lo más espléndidamente posible, a esos desgraciados hermanos nuestros, mutilados de guerra, que si no han dado su vida, han ofrecido en el altar de la Patria su sangre generosa y una vida llena de privaciones y de amarguras.

Mañana, en el Stadium, donde se celebrará el primer espectáculo con este fin, se demostrará plenamente ese españolismo y esa caridad de nuestro pueblo.

José Cáceres Sánchez

Junta Municipal Subsidio Pro Combatientes de esta Capital

CITACION

Para dar cumplimiento a la orden del Gobierno General del Estado de 29 de noviembre próximo pasado, inserta en el B. O. del Estado de 1 de diciembre siguiente, se cita por la presente, para que el próximo lunes, día 10 del actual, y horas de las 15 a las 18, se presenten en las oficinas de esta Junta Municipal, todas aquellas personas que están percibiendo el subsidio y contraerán matrimonio después del 18 de julio de 1936, fecha del Glorioso Alzamiento Nacional.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El alcalde-presidente, Juan Vara Terán.

OROTAVA

De la Cruz Roja

La reciente visita a esta Villa de la Ambulancia de la Cruz Roja Española, de esa capital, no ha podido ser más oportuna, esperándose que produzca los resultados prácticos que se desean.

En el acto celebrado en la plaza del General Franco, que ya hemos reseñado, el Delegado Inspector, don Luis Gómez Landero, expuso brillantemente los humanitarios fines de la Institución, confiando en que nuestro pueblo le prestaría el más decidido apoyo para cumplir su patriótica misión, máxime en estos momentos en que tan necesarios son sus servicios en los hospitales y en los campos de batalla.

Los aplausos de que fué objeto el señor Gómez Landero hacen suponer con fundamento que sus palabras son caídas en el vacío. Y nos induce a creer así lo que nos ha manifestado don César Hernández Martínez, presidente de esta Asamblea, esto es, que la organización de la Ambulancia local va muy adelantada, contando con valiosos elementos, entre los cuales figuran el alférez de Infantería, don Antonio Cordeiro Sánchez, como presidente honorario, y don Fernando Fuentes Salazar, presidente efectivo.

La Asamblea tiene el proyecto de establecer un Dispensario gratuito en el nuevo local donde se ha instalado, y está trabajando con gran actividad en una serie de espectáculos teatrales, cuyo producto destinará a fines benéficos.

Tales son los propósitos de la expresada Asamblea, que está dispuesta a llevarlos rápidamente a la práctica si no le falta la colaboración necesaria, especialmente en aportaciones mensuales, o en la forma que los asociados consideren más conveniente, con objeto de atender por nuestra parte a los servicios de la benéfica Institución en sus aspectos nacional y local.

Agradecidos

El culto ingeniero agrónomo, don Antonio González Cabrera, tan entusiasta de todo lo que represente progreso agrícola en nuestro país, ha publicado un artículo en LA PRENSA, del pasado miércoles, con el título de “El tabaco: modestas sugerencias acerca de su cultivo en Canarias”.

El trabajo periodístico del señor González Cabrera no es ciertamente una modesta aportación a la idea de dicho cultivo. Es todo un camino a seguir, con los más sabios y oportunos consejos, los cuales—seguros estamos de ello—tendrán muy presentes agricultores e industriales, para emprender y afianzar en estas islas el negocio del tabaco canario, tan lleno de justificadas promesas de bienestar general para el archipiélago.

Por lo que personalmente se refiere a nosotros, nos honra el señor González Cabrera, porque al dedicarnos su autorizado trabajo, es como si concediese el “espaldarazo” a nuestras antiguas y reiteradas campañas en pro del cultivo de la hoja nicotiana.

La fiesta de los niños

Con extraordinario éxito se celebró el pasado martes en el teatro Atlante una función a cargo de varios elementos de Agrupación Artística, siendo todos muy aplaudidos.

El producto del festival se dedicó a la adquisición de los juguetes que se regalaron el Día de Reyes a los niños de los Comedores Infantiles de esta Villa, a quienes también se obsequió el miércoles con la misma función.

Por iniciativa de la Delegación Local de las Organizaciones Juveniles y la Junta de Damas Protectoras de esta Institución, se celebró una interesante fiesta en el Campo de Tennis, para repartir ropas y juguetes a los juveniles necesitados. Hablaban los señores Barrado y Acosta, siendo ovacionados.

La cabalgata de los Reyes Magos, que recorrió varias calles de la población, resultó muy lucida.

Los festejos fueron amenizados por la Banda de música de Falange.

También las señoras de la Doctrina Cristiana hicieron un reparto de juguetes.

Cordialmente felicitamos a los organizadores de estos festivales, por el amor que representa a los niños pobres.

Visita de los Flechas peninsulares

A las doce de ayer llegaron a esta Villa, procedentes de esa capital, los flechas de la Península, que fueron recibidos en la plaza de la Paz por las autoridades locales, Falange, agrupación de Flechas y Pelayos y numeroso público, que prorrumió en grandes aplausos y aclamaciones, dando vivas a España y al Generalísimo. La Banda de música de Falange ejecutó el himno de la Institución, que fué coreado.

El desfile por las principales calles de la población, que se hallaban engalanadas con los colores nacionales, resultó brillantísimo, ovacionando el público a los flechas que vinieron al mando del jefe de la expedición, don Jesús Fernández Cabeza, asesor nacional de Sanidad de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

También acompañaban a los excursionistas el inspector provincial de Falange, señor Barrado; jefe y secretario de la Delegación de Prensa y Propaganda de la Institución, señores Aguilar y Santos, y otras personas de esa capital.

Después de visitar la iglesia de la Concepción, la tropa, a cuya cabeza figuraban las banderas nacional, de Falange y de las naciones amigas, se trasladó, en unión de sus acompañantes, a la plaza del General Franco, donde hicieron uso de la palabra el señor Barrado y el jefe de los Flechas de la localidad, señor Acosta, dando por último

las gracias por las atenciones recibidas en Canarias, el señor Fernández Cabeza. Todos fueron calurosamente aplaudidos.

Directiva para 1938

En junta general celebrada en el Casino de Orotava, fué reelegida la siguiente directiva: Presidente, don Fernando Salazar Bethencourt; vice, don José María Brier y Ponte; tesoro, don Rafael Machado Llaena; secretario, don Eduardo Pérez Faínos; vice, don José María de Zárate Llaena; bibliotecario, don Juan F. Machado García.

Necrología

En esta villa ha dejado de existir nuestro convecino don Manuel González Martín, causando su muerte gran sentimiento entre sus numerosas amistades.

También ha fallecido el respetable señor don José Hernández Acosta, persona que por sus bellas prendas de carácter gozaba de general estimación, por lo que su muerte ha causado honda pena en esta villa.

Descansen en paz los finados, y recibamos sus apreciables familias el testimonio de nuestra sincera condolencia.

Meteorología

Resultado de las observaciones hechas por el doctor don Oscar Burchard, durante el pasado mes de diciembre, en su residencia de "La Mocana", situada a 430 metros sobre el nivel del mar:

Temperatura máxima intermedia, 18°3; temperatura máxima absoluta, 25°8; temperatura mínima intermedia, 11°5; temperatura mínima absoluta, 8°8; temperatura media del mes, 14°9; cantidad de lluvia, 106°8 milímetros.

Regreso

De su viaje de negocios a la Península ha regresado don Manuel Fariña Hernández, que ha sido nombrado representante exclusivo en el archipiélago canario de las Fabricas de Explosivos Modernos, S. A., de Bilbao.

Teatro Atlante

Para las secciones de las 9:30 de hoy, sábado, y 5, 6:45 y 9:30 de mañana, se anuncia la reposición de la bella película española "¿Quién me quiere a mí?", por Lina Yegros y la niña Mari-Tere.

CORRESPONSAL

UN INVIERNO RIGUROSO

En Tenerife se siente un frío intenso sin que las temperaturas mínimas sean muy bajas

Los últimos días de diciembre y esta primera semana de enero han venido acompañados de un visible descenso de la temperatura, una verdadera ola de frío que se deja sentir sobre toda Europa y que en Canarias ha desplazado al clima primaveral de siempre, con las consiguientes molestias para los que no están acostumbrados a tolerar tales temperaturas.

Con este motivo, mucha gente no cesa de quejarse del agudo frío de estos días, y hay quien cree que el termómetro, por lo menos a la madrugada, debe descender por debajo del cero. Sin embargo, no es así. Hemos consultado estadísticas de temperaturas mínimas, referidas a una de las ciudades tinerfeñas donde el frío invernal es ya tradición—a La Laguna, nos referimos—y en ellas aparece que en estos mismos días de enero, de años anteriores, la mínima ha llegado hasta tres y menos grados, sobre cero naturalmente, cuando las mínimas de este año no han descendido, por lo menos hasta el jueves, a más de cuatro y medio.

Como el termómetro y los datos suministrados por las observaciones meteorológicas oficiales no mientan, tal

vez el público no podrá explicarse que el frío de este año parezca—y en realidad es—superior al de años anteriores. La razón, aunque resulte absurdo a primera vista, está en las temperaturas máximas. Es decir, que la intensidad con que sentimos el frío en estos días, obedece a que, sin que las temperaturas mínimas registradas sean inferiores a las de otros inviernos recientes, las máximas están por debajo de las correspondientes a anteriores años. En efecto, al mediodía, o sea cuando la temperatura suele tener mayor elevación, el termómetro ha venido marcando calor, trece y hasta doce grados, lo cual para Canarias significa días fríos.

Estas bajas temperaturas máximas dominantes, mantienen el frío durante las veinticuatro horas, haciendo que la temperatura media sea baja también, lo cual, sin que el termómetro registre el bajísimo nivel que muchos suponen, da a los días un rigor de invierno crudo. Tal vez por esta misma razón la cantidad de nieve caída en los altos de la isla no es tan grande como la de otros inviernos en que se sentía menos frío.

Estas notas, sin pretensión científica, sino meramente informativas, servirán, por lo menos, si no para disminuir el frío de los lectores, para que puedan explicarse ciertas veleidades meteorológicas, tan frecuentes en Canarias.—X.

Milicia Nacional

Jefatura Militar

Para conocimiento de los interesados se hace saber a los individuos empleados en los Gobiernos Civiles y Municipios, cuyos reemplazos se encuentran movilizados, deberán presentarse con toda urgencia, en este Cuartel de Falange, no eximiéndoles de sus deberes militares en el "Frente" los empleos que actualmente disfrutan en los referidos organismos del Estado.

Contraerán responsabilidad en la falta de cumplimiento de este inexcusable deber a más de los individuos en cuestión, el personal a cuyas inmediatas órdenes presten sus servicios, caso de comprobarse su complicidad con aquellos en soslayar la presente disposición.

Santa Cruz de Tenerife, a 7 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Disposiciones oficiales

El Boletín del Estado publica una orden convocando a curso de formación de alféreces provisionales de Infantería en las Academias de Granada, Avila y Riffen.

El número de plazas será de 500 en cada una y la duración de los cursos de treinta días. El plazo de admisión se cerrará el 10 de enero para comenzar el curso el día 20.

También se convoca a cursos de formación de sargentos provisionales de Infantería, que tendrán lugar en las Academias de San Roque y Jerez. Darán comienzo el 20 de enero con duración de treinta días.

Se concede al personal que integra la Milicia Nacional de primera línea los mismos derechos que a los individuos del Ejército en cuanto a subsidio y pensiones en caso de fallecimientos en acción de guerra o de heridas recibidas en ella, y a sueldo, considerándose como presentes en las revistas en tanto se tramite el expediente de pensión correspondiente.

MUY INTERESANTE

Se desea comprar una caldera de vapor, en buen uso, de 25 a 40 caballos de fuerza.

Dirigirse por escrito a San Francisco, 41, o a la Playa de San Juan (Guía de Isora), fábrica de conservas de pescado.

Imprenta "El Comercio"

Rapidez y garantía en los trabajos. Valentin Sanz, 10.

Mensajes de Kindelán y D'Annunzio a la aviación legionaria

Roma.—La Editorial Aeronáutica ha publicado un número único bajo el título "Aviación Legionaria", para celebrar las glorias de los aviadores legionarios italianos que combaten en España.

La publicación ha despertado vivísimo interés, por el hecho de contener los mensajes que el general Kindelán, y Gabriel D'Annunzio dirigen a los aviadores legionarios.

El general Kindelán, bajo el título "Alas Legionarias", dirige el mensaje siguiente: "¡ALAS GLORIOSAS.—¡Bravos pilotos de las escuadrillas legionarias! ¡Retornos magníficos del viejo árbol secular!

¡Heroicos camaradas siempre ansiosos del riesgo de la guerra! ¡La victoria os acompaña, como la sombra al cuerpo!

Para vosotros la muerte es un estímulo y el enemigo un elemento indispensable para el triunfo.

Podéis estar, aviadores legionarios, legítimamente orgullosos de vuestras diversas y reiteradas actuaciones en el cielo de España, donde habéis cumplido, como buenos, vuestro deber de soldados, y elevado hasta las cumbres de la Inmortalidad las gloriosas Alas Imperiales. Habéis demostrado al mundo entero que constituís un formidable título de guerra—a la vez espada afilada y escudo invulnerable de acero cromado—, y que a la sombra segura y protectora de tales Alas, puede dormir con el pueblo que supo crearlas.

Será para mí, en el resto de los días que Dios me tenga aún reservados de existencia, recuerdo inolvidable y honroso, el de los meses en que, juntos, laboramos en defensa de nuestra civilización, y en los que me cupo la gloria de mandaros.

En un ¡Viva la Aviación Legionaria!, cordial y sincero, encuentran mi afecto, mi gratitud y mi admiración otros vivos que vuestra clarividencia sabrá adivinar.—Alfredo Kindelán.

Asimismo, Gabriel D'Annunzio, el Poeta-Soldado, que durante la Gran Guerra llevó a término atrevidos e inolvidables vuelos, como su famoso raid sobre Viena, ha dirigido un mensaje a los aviadores que han continuado heroicamente las jóvenes y gloriosas tradiciones de la aviación italiana: "UNA LLAMA INTELIGENTE.—La Aviación Legionaria es una de aquellas

fuerzas improvisadas que surgen más allá de las eventualidades—creación de muerte y creación de vida—superando a los propios poderes que parece las han de constituir, transfigurando todas las imágenes del espacio y exaltando todos los prodigios de la velocidad con un solo acto de fe en el sacrificio, como en la más elevada de las vocaciones y elevación en la tierra.

No existe poder alguno, ni divino ni humano, que iguale al poder del sacrificio, que se precipita en la oscuridad del porvenir para despertar las nuevas formas y el nuevo orden. De la creencia impercedera en esta verdad, se ha hecho el espíritu legionario, que fué representado absurdamente en las vicisitudes de una tierra en donde parece fácil la vulgarización de una doctrina bárbarica, que no puede, ni jamás podrá prevalecer en el Mediterráneo, Mare Nostrum, y concha eterna de nuestra latinidad.

La Aviación Legionaria extiende de hora en hora su supremacía aérea y convierte en perpetuo su predominio del cielo. Por esto es que nosotros poseemos la victoria segura, y nuestra libertad. Nos hallamos eximidos de todo peso muerto, de todo perjuicio inerte nos hallamos inmunes.

Vivimos dentro de una vida interna y sincera, porque nuestra vida no es un donativo que los otros nos hacen a nosotros, sino que es una donación que nosotros hacemos a los demás. Nuestros actos expeditivos son los más nobles de todos los movimientos. Contemplad el paso de nuestras Legiones al lograr el límite de la lucha y la meta previamente fijada: posee una espiritualidad innarrable que asombra a quien lo contempla: Es el paso del hombre impaciente por ofrecer o por crear.

En contra de un mundo oscurecido por la barbarie, en contra de una Europa barbarizada, nos es suficiente el haber reivindicado y querer siempre "reivindicar" "la gentil sangre latina".

Cuanto se haya escrito con tal sangre, jamás podrá ser borrado. "Cumque anima crur est effusus in auras." Existe un Místico que atribuye a la llama una vida mental, una inteligencia voraz. Yo lo he dicho antes y lo he demostrado, al igual que hoy lo repito y confirmo, que toda la Aviación Legionaria es "una llama inteligente". Todos los aviadores, en nuestros cielos y en los cielos de más allá del mar, lo comprenden.—Gabriel D'Annunzio.

INFORMACION VARIA

Un nuevo aparato cuatrimotor para las líneas aéreas civiles de Alemania

Berlin.—Estos días se ha presentado en el aeródromo de Berlín, Tempelhof, el nuevo cuatrimotor Focke-Fuhr, "Condor", que la Lufthansa pondrá al servicio de pasajeros.

Los siguientes datos comparativos demuestran que éste está ya destinado desde ahora a reemplazar a los aeroplanos de tipo trimotor todavía en uso; mientras que los trimotores, con una carga de 17 pasajeros, alcanzan una velocidad media de 240 kilómetros por hora y consumen por cada pasajero y por cada 100 kilómetros cerca de once litros de esencia, el nuevo cuatrimotor alcanza una velocidad media de 330 kilómetros por hora, con un consumo de siete litros nada más por pasajero y por cada cien kilómetros.

Las ventajas del "Condor" nacen de la posibilidad de aumentar aún la carga útil de mercancía y de correo, y de alcanzar el máximo coeficiente de seguridad.

En caso de fallar el funcionamiento de uno de los motores, el "Condor" puede continuar el vuelo a una altura de 4.000 metros. Si fallan dos motores, el aparato puede continuar el vuelo a una altura de 3.000 metros y a una velocidad de 200 kilómetros por hora.

En caso de que en lugar de los motores BMW, usados hasta ahora, se utilicen motores de mayor potencia y del mismo modelo, el aparato podrá alcanzar una velocidad de 430 kilómetros por hora volando a 3.000 metros de altura. Cesando el funcionamiento de uno o dos motores, la velocidad se reduce respectivamente a 330 y a 280 kilómetros por hora. Sustituyendo los motores y para vuelos transoceánicos, el radio de vuelo podría aumentarse hasta 3.000 kilómetros.

Los refugiados nacionalistas españoles que se hallan en Holanda, han sido internados en un campo de concentración.

Berlin.—Los diarios de esta capital reciben de La Haya la siguiente noticia: "El Gobierno holandés ha ordenado sean internados en un campo de concentración un grupo de prófugos nacionales españoles.

Se trata de 53 personas pertenecientes a la aristocracia y al elemento intelectual de Madrid, que se habían refugiado en el palacio de la Legación holandesa en aquella capital.

Cuando la expresada Legación de Holanda tuvo que trasladarse a Valencia, Holanda obtuvo de los rojos que los 53 refugiados pudiesen ser trasladados hacia Holanda, si bien con el compromiso de que fuesen internados hasta el término de las hostilidades.

Llegados a Holanda, los refugiados gozaron de plena libertad, incluso no fueron internados de hecho. Pero durante estos últimos días diez de ellos han dejado secretamente Holanda para alistarse en las filas de Franco.

Actualmente el Gobierno holandés se conceptúa obligado a tener que aplicar al pie de la letra el convenio celebrado con los rojos y ha internado los 53 nacionalistas en un cuartel que existe en la plaza de Gorinchem.

A los internados les han sido facilitados uniformes carcelarios. Tal medida ha dado lugar a extensos comentarios en toda la nación.—(USI).

Oficiales españoles heridos

Bolonia.—Desde hace algunos días se hallan hospedados en el histórico Colegio de España, de esta ciudad, algunos oficiales mutilados del Ejército del General Franco, los cuales se hallan sometidos a las oportunas curas en el famoso Instituto Ortopédico Rizzoli.

La presencia en esta ciudad de los valientes mutilados por la Causa Nacional española, ha dado lugar a repetidas manifestaciones de camaradería, durante las visitas que han efectuado los ilustres huéspedes.—(USI).

La población de Italia

Roma.—El día 30 de noviembre de 1937, la población residente en la Península e islas adyacentes, alcanzaba la cifra de 43.549.000 habitantes.

El número de matrimonios celebrados en noviembre de 1937, que fué de 38.943, ha sido superior al de los matrimonios contraídos en noviembre de 1936, que era de 38.692.

El número conjunto de los matrimonios celebrados en los once primeros meses de 1937 (338.150), ha sido superior en 71.934 al de los matrimonios contraídos en el propio periodo de 1936.—(USI).

La corriente del Golfo ha cambiado de dirección.—Previsiones meteorológicas para un año

Estokolmo.—Los meteorólogos de Estokolmo han comprobado que la corriente del Golfo ha cambiado sensiblemente de dirección en los últimos años.

Sábido es que esta gran corriente marina influye un poco en el clima de Europa septentrional y occidental. Una variación de temperatura o de dirección de la corriente misma puede producir grandes cambios meteorológicos.

Se supone también que las singulares condiciones climáticas registradas en los últimos años dependen con bastante probabilidad de este cambio de ruta de la corriente del Golfo.

Con tal objeto—escribe la Agencia Central-europea—los hombres de ciencia suecos se proponen estudiar mejor las características del fenómeno y a base de los resultados que obtengan creen que será posible hacer en el futuro previsiones meteorológicas para un año entero.

Las relaciones comerciales hispano-suecas

Estokolmo.—En los círculos exportadores suecos empieza a abrirse paso la idea de que es llegado el tiempo de anudar fuertes lazos comerciales con la España Nacional.

El Director de la Svenska Lloyd, Bokman, que ha regresado de un viaje por el Extranjero, se ha informado en el seguro—dice la Agencia Central-europea—de la opinión que sobre esto reina en los demás países.

En los círculos navieros suecos reina la impresión de que Suecia debe procurar normalizar las relaciones con la España Nacional, para no quedar completamente excluida cuando llegue la paz.

El Director señor Bokman recordó que actualmente hay en España 18,0 millones de coronas congeladas e hizo ver las grandes posibilidades de exportación que se ofrecen para la industria sueca en España cuando las circunstancias se normalicen.

Una recompensa para la pesca de tiburones

Leipzig.—El gran éxito obtenido con las pieles de tiburón que Offenbach ha lanzado hasta ahora al mercado, movió a fundar en Hamburgo la "Sociedad experimental para la pesca del tiburón", con un capital de 200.000 marcos.

Por la belleza de su aspecto y por la suavidad al tacto, la piel de tiburón se ha hecho muy estimada, introduciéndose con rapidez en el mercado internacional, despertando el interés de la industria del calzado, porque se ha demostrado que estas nuevas clases de piel son de extraordinaria resistencia y durabilidad. De aquí que se pensase en la manera de aumentar la producción alemana.

El hecho de haberse fundado esta Sociedad—dice la Agencia Central-europea—, con participación en ella de una gran fábrica de Offenbach, hace ya adivinar las futuras tendencias del mercado.

De la Cámara Oficial de Comercio

El Presidente de la Cámara Oficial de Comercio ha cumplimentado al nuevo Delegado de Hacienda de esta Provincia, y en su visita oficial nuestra Autoridad económica le ha formulado un reuogo que, por ser de quien procede y en atención a los momentos de exaltación patriótica que debe presidir todos nuestros actos, la Cámara se complace en hacerlo llegar públicamente a todos los elementos mercantiles, industriales y nautas.

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda, por medio de esta Cámara Oficial, estimula a todos para que, percatándose de los momentos de sacrificio que, por el bienestar de nuestra Patria, estamos viviendo, y después de un examen a conciencia de sus verdaderas actividades y de su situación actual, nadie se excuse de aportar la contribución que legalmente le corresponde, y a lo que, desde luego, se les invita, evitando, al no obtener la debida correspondencia al llamamiento que se hace, que la Delegación de Hacienda, por medio de sus funcionarios y dentro del cumplimiento inexorable de las disposiciones en vigor, proceda a colocar a cada uno en el lugar que le corresponda, ya que, dentro de nuestra retaguardia, los deberes tributarios ocupan un lugar preferente en relación con la vanguardia.

Al hacer este llamamiento no se ocultan a nuestra Autoridad económica la crisis por que atraviesa el país y la situación precaria de determinados industriales; y en su labor a desarrollar tendrá siempre presente la sabia disposición del inolvidable Primo de Rivera, que decía que más valía perder una cuota que arruinar una industria. Inspirada en este principio la Delegación de Hacienda tendrá para los que se encuentren en esta situación, minuciosamente comprobada, la lógica tolerancia, siendo inexorable para los que, a su amparo, traten de burlar su contribución al Tesoro.

Esta Cámara, recogiendo complacida el ruego que le ha sido formulado por el nuevo Delegado de Hacienda de esta Provincia, lo hace suyo, y al trasladarlo a todos sus electores, espera, confiadamente, que sabrán corresponder voluntariamente a lo que el nuevo Estado español precisa, evitando que puedan ser adoptadas medidas de carácter ejecutivo, para todos, siempre enojosas.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente accidental, Francisco García López.

Círculo Mercantil De Santa Cruz de Tenerife CONVOCATORIA

De conformidad con los preceptos reglamentarios, se convoca a Junta General Ordinaria a los señores Socios de número, la cual tendrá lugar el próximo domingo día 9 del que cursa y hora de las tres de la tarde, en el edificio social, San Francisco, número 13, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Acta de la anterior.
2.—Presentación de cuentas.
3.—Designación de los señores Socios de número que han de formar la Junta Directiva para el actual año de 1938.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario, Guillermo Guigou.—Visto bueno, el presidente, Julio Fernández del Castillo.

SE ALQUILA un piso moderno en la calle de San José núm. 4. Darán razón, Juan Barbazano, en la calle de San Miguel núm. 25.

Se extravía un niño de cinco años

El niño de cinco años de edad, Manolo Quintero Regalado, natural del Puerto de la Cruz y domiciliado en la calle de la Rosa, número 83, de esta capital, se extravió en la mañana de ayer. Los familiares de dicho menor agradecen al público comunique noticias de su paradero, haciendo saber que las señas del niño son las siguientes: es rubio, viste pantalón blanco y va descalzo, llevando abrigo de terciopelo azul marino.

Tenerife Golf Club CONVOCATORIA

De conformidad con lo que dispone el artículo 34 de nuestro Reglamento, se cita a los señores socios de este Club, para celebrar Junta general ordinaria, el sábado, 8 del actual, a las 17 horas, en el local social, sito en nuestro campo de deportes, en la carretera de Tacoronte, con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior y su aprobación si procediere.
2.—Presentación del presupuesto de ingresos y gastos para el ejercicio del año 1938, y su aprobación en su caso.
3.—Manifestaciones de la presidencia y de los señores socios.
El Peñón (Tacoronte), 3 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—P. A. de la J. de G. El secretario-contador, Juan Díaz-Llanos.—El presidente, Gustavo J. Brandstetter.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "TAMAY" JUNTA GENERAL ORDINARIA

Por la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad a una reunión que se celebrará el día 9 del actual, a las 14 horas, en el local de costumbre, Avenida Santa Cruz, al objeto de deliberar sobre los particulares que trata el orden del día que se inserta al pie.

Villa de Güimar, 4 de enero de 1938. El Presidente actual, Juan Díaz.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
2.—Presentación de cuentas.
3.—Elección de Consejo de Administración.
4.—Manifestaciones.

Nota.—Los que acuden alguna cuota no podrán intervenir en las votaciones.

COMUNIDAD "ATLANTEA" FASNIA

Se cita por la presente a los señores que componen esta Comunidad a una reunión que se celebrará el día 9 de enero, a las trece horas (una de la tarde), en el salón de doña Juana Díaz, carretera general, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior, para su aprobación, si procede.
2.—Nombramiento del Consejo de Administración que ha de regir en el año 1938, por no haberse podido hacer en la sesión anterior.
3.—Manifestaciones de los señores que participen.

Fasnía, 3 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El vicepresidente, Alvaro Torres Hernández.

NOTA.—Esta reunión, anunciada para el día 2, no pudo efectuarse por dificultades imprevistas.

FIGURINES.—Ultimos modelos. Precios económicos. Yolka, Pilar, 5.

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT. EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS.—SITUACION "SPLENDIDA.—RECIENTEMENTE INSTALADO.—40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES. GRAN CONFORT. COCINA EUROPEA. CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PROLONGADA. DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL. Teléfonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6. ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA).

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad. BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO. SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000. LA LAGUNA, Plaza de la Catedral, numero 4. LA OROTAVA, calle de Inocencio Garcia Feo, numero 6. GUILMAR, Plaza de la Iglesia, numero 7. ICOD, San Agustín, numero 6. ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO SE LLENAN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAN LA RIQUEZA.

Unión Eléctrica de Canarias S. A. GAS. SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA. COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE COCINA CON GAS. HAGA SU COCINERA FELIZ. COCINE CON GAS.

Azafrán "El Guanche". El mejor por su pureza y alta calidad. Pídale en todos los comercios. Boinas para Flechas, Margaritas, Pelayos y Requetés. En CASA GONZALEZ, Valentin Sanz, número 15.

HOJILLA DE AFEITAR Gets. Importación CASA DEL LIBRO Cruz Verde, 17 Santa Cruz de Tenerife.

RON "La Rueda". El mejor Ron de Cuba. Exija siempre esta marca. CUBANA DE ALCOHOL INDUSTRIAL Y REFINERIA S. A. LA RUEDA. HABANA (CUBA).

Cabildo Insular

Obras insulares
Ayer se verificó la apertura de pliegos de la subasta para llevar a efecto las obras del camino vecinal de San Andrés a Iguete de San Andrés, ante el Notario don Francisco Lovaco y de Ledesma.

Reparto de juguetes
El día de Reyes tuvo lugar la celebración de un festival dedicado a los pequeños aislados en el "Jardín Infantil de la Sagrada Familia", sito en Hoyaya Fria, repartiéndose a los mismos gran cantidad de juguetes que fueron donados generosamente por los comerciantes de esta capital.

Auditoria de Guerra

VISITAS
Ha visitado al Ilustrísimo señor Auditor de Guerra de esta Comandancia General, don Emiliano Galindo López, perteneciente al Cuerpo Jurídico Militar y con destino en la Secretaría de Justicia de Burgos.

Registro civil

Nacimientos
Jose Manuel Sánchez Padrón, Rafael Naranjo Sánchez, Candelaria Hernández Melián, Neima González Hernández, Nancy Aguilar Hernández, Silvia Martín Pérez.

Defunciones

Estebana Morales López, de Santa Cruz de la Palma, 63 años, casada. Colapso.—Carmen Monteverde, 36.
Martín Cruz Mirabal, de La Esperanza, 30 años, casado. Diabetes.—Hospital civil.
Concepción Rodríguez, de Granadilla, 90 años, casada. Vejez.—Barrio de la Alegría.

Matrimonios

Juana Rieu González, de esta capital, 19 años, soltera, con Gumersindo Urquiza Laria, de Bilbao, 28 años, soltero.

Teatro Guimerá

Repetición de la fiesta de Reyes del Asilo Victoria

A petición de numerosas familias que no pudieron asistir a la fiesta de Reyes del Asilo Victoria, ésta se repetirá mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde.

Se pone en conocimiento de las personas que quieren asistir al espectáculo, que por orden de la Superioridad se dará comienzo, indefectiblemente, al mismo, a las cinco y media en punto.
Se recuerda también, debido a la gran demanda de localidades, que éstas se hallan a la venta en casa de la señora tesorera del Asilo Victoria, calle del Pilar, 46.

St. George's Church, Santa Cruz

HOLY COMMUNION WILL BE HELD AT 8. a. m. ON SUNDAY NEXT, 9th. JANUARY AND ON FOLLOWING SUNDAYS UNTIL FURTHER NOTICE. MATINS WILL BE READ NEXT SUNDAY AT 11 a.m.

Stadium del Club Deportivo Tenerife

DOMINGO, 9 DE ENERO.—A LAS TRES Y MEDIA
ACONTECIMIENTO DEPORTIVO, organizado por el Regimiento de Infantería de Tenerife, número 38, y patrocinado por "Asistencia al Frente y Hospitales" de FET y de las JONS, a beneficio de LOS MUTILADOS DE GUERRA que este día se encuentran en la provincia de Tenerife.

FOOT-BALL interesante encuentro entre el equipo del Regimiento de Tenerife, número 38, y Selección Santa Cruz.
PRECIOS ECONOMICOS.—Señoras y señoritas no pagarán entrada.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros
SERVICIO PARA EL MES DE ENERO DE 1938
PARA LONDRES
Día 6.—Vapor BAJAMAR (directo) Día 19.—Vapor BETANCURIA
Día 13.—Vapor BRENAS (directo) Día 26.—Vapor BAJAMAR
Para más informes: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ.

Deutsche Afrika-Linien

Servicio de vapores de carga y pasajeros, desde HAMBURGO, BREMEN AMBERES, ROTTERDAM, BOULOGNE SUR MER, SOUTHAMPTON, LISBOA, FUNCHAL ISLAS CANARIAS Y COSTA DE AFRICA:

Table with columns: Nombre del vapor, Salidas de Hamburgo, Salidas de Amberes, Llegada a Tenerife

OBSERVACIONES.—El vapor "Wahehe" hace escala en Rotterdam, el día 6 de enero y además en Boulogne Sur Mer el día 9, únicamente para tomar pasajeros y correspondencia.
El vapor "Muansa" hace escala en Bremen y Rotterdam, los días 10 y 12 de enero, respectivamente.
El vapor "Wangoni" hace escala en Boulogne Sur Mer y Southampton el día 19 de enero, para tomar pasajeros y correspondencia.
El vapor "Tübingen" hace escala en Bremen y Lisboa, los días 17 y 26 de enero, respectivamente.

Agencia donde los buques hacen escala
HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausgehende Fracht-Abteilung) Gr. Reichenstrasse 27.—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie (Lloydgebäude)—AMBERES: J. Randaxne-Bally (39, Rue des Tanneurs).—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhovenstraat 14).—BOULOGNE SUR MER: Harju, Peron (France) S. A. (35/41 Rue du Moulin à Vapeur).—SOUTHAMPTON: S. A. (35/41 Rue du Moulin à Vapeur).—LISBOA: Sociedade Insular de Transportes Marítimos Ltd. (Praça Duque Da Terceira 24).—FUNCHAL: João de Freitas Martins Ltd
Para más informes: Agente en Tenerife: JACOB AHLERS.

Notas de sociedad

VIAJEROS
Ayer se embarcaron para la Península, don Diego Fera, don Aurelio Arriaga Brotons, don Manuel López Zuaza, don Lorenzo Hernández, don Antonio Gómez González, don Julián Alemany, don Artemio González Castro, don Rafael Bencomo y don Manuel Falcón López.

También hicieron anoche viaje a la Península, doña Alicia Gil de Cruces e hijos, don Julio Guigou Pérez, don Ramón Freijeiro, don Julio Méndez Rivas, don Rodolfo Montelongo, doña Manuela Prol Arias, don Antonio Zamorano, don Francisco Ondusek, don Francisco Sarabia y don Isidro Díaz.

De Las Palmas llegaron ayer don José Escobedo, don Victoriano Sánchez Martín, don Francisco Dorta, don Juan y don Antonio Guerra Ramos, don Agustín Peñate, don Rafael Arencebia y don Esteban Pastor.

Ayer se embarcaron para Sevilla, don Juan Machado García, don José Rodríguez Herrera, doña María Luján Vázquez y doña María del Carmen Díaz Ayala.

EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

En la Audiencia Provincial se celebró ayer por la mañana, con las formalidades de rúbrica, la toma de posesión del nuevo presidente, don Luis Vallejo, designado recientemente por la Superioridad para desempeñar dicho cargo.
El señor Vallejo llegó en uno de estos últimos días de Santander, en cuya Audiencia ejercía el cargo de Magistrado.

PETICION DE MANO

Por el señor don Juan Pérez Suárez, y para su hijo don Eduardo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Olga Renshaw Ballester. La boda se celebrará en breve.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en esta capital la señora doña Concepción Rodríguez, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Ayer tarde falleció en esta capital el niño Sebastián Marrero García, hijo de nuestro estimado amigo don Juan Marrero González, el conocido ventrílocuo tinerfeño.

El sepelio se verificará a las 3 de la tarde de hoy, partiendo la comitiva de la Trasería de los Molinos, 10.
A los desconsolados padres expresamos nuestra condolencia.

En Las Palmas ha fallecido el P. Diego Navarro Lorenzo, que desempeñó varias cátedras en el Seminario Conciliar de aquella ciudad.

El finado, que era natural de Teror y residió muchos años en Cuba, fué Administrador y Rector del Seminario de la Habana, y colaborador del "Diario de la Marina" con el seudónimo de "Charbonier".

D. E. P. y reciban sus familiares nuestro pésame.

Depósito Central de Remonta

(Destacamento de Canarias)
ANUNCIO

Por el presente sale a subasta el estiercol que produce el ganado de este Destacamento. Las ofretas, dirigidas al alférez jefe del mismo (cuartel de Caballería), se harán en sobre cerrado hasta el día 31 del actual, especificando cantidad a abonar por cabeza de ganado mensual.

Se hace constar que el importe de este anuncio será por cuenta de la persona a quien le sea adjudicada la subasta.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El alférez jefe Félix Parra.

Junta Provincial del Puro Obrero

La recaudación obtenida por esta Junta durante el mes de diciembre último, ascendió a pesetas 328.657'09, por todos conceptos, que sumada a la obtenida durante los meses de mayo a noviembre anteriores, hace un total de pesetas 2.587.370'23.

El Excmo. señor Comandante General de Canarias ha dispuesto que para la imposición de las sanciones previstas en sus Bando de 28 de abril y 3 de junio de 1937, se observarán en lo sucesivo las normas procesales siguientes:

1.—Cuando los servicios de Investigación o Inspección de las Juntas Provinciales descubra que se han falseado las declaraciones, ocultando o tergiversando la verdad, se levantará un acta haciéndolo así constar, y con ella, o con la denuncia recibida,—si del hecho se hubiese tenido conocimiento en esta forma,—se encabará un expediente informativo que tramitará el vocal designado por la presidencia, y al cual se unirán todos los antecedentes y pruebas que puedan obtenerse sobre la certeza de aquél.

2.—Seguidamente el Instructor formulará un pliego de cargos, del que dará copia al interesado para que éste, en el término de 48 horas, alegue en su defensa lo que estime oportuno, y presente las pruebas de descargo que puedan conllevarle.

Este término podrá ser prorrogado por 48 horas más cuando a juicio del Instructor exista causa justificada.

Tercero.—Cumplido este trámite, el Instructor elevará lo actuado al presidente de la Junta, quien resolverá lo que estime justo.

4.—Contra la resolución dictada por el presidente de la Junta, podrá el interesado recurrir en alzada ante mi autoridad, en el término de ocho días, contados desde el siguiente al de la notificación.

5.—Las multas deberán hacerse efectivas en el término de tres días, contados en igual forma.

Si dentro de ese plazo se hubiere presentado el recurso de alzada, o anunciado por escrito el propósito de interponerlo, el importe de las multas se depositará provisionalmente en la Junta Provincial, a resultados de lo que en definitiva se acuerde.

Si anunciado el recurso no llegara a interponerse dentro del plazo fijado en la norma anterior, se alzará el depósito, dando a su importe la inversión reglamentaria.

6.—Los que omitan presentar sus declaraciones dentro de los plazos que establecen los Bando, serán sancionados por el presidente de la Junta Provincial, sin necesidad de expediente y sin ulterior recurso.

7.—Estas normas se darán a conocer a todo expedientado, juntamente con el pliego de cargo.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—La Presidencia.

Taller Patriótico de Falange

En este Taller se ha recibido una carta del teniente coronel don Lorenzo Machado, fechada en Valdemoro, de la que entresacamos los siguientes párrafos para satisfacción de todos los que cooperan en esta benemérita obra:

"Con una gran oportunidad llegaron las cuatro cajas conteniendo el espléndido donativo de ese Taller Patriótico, pues fueron distribuidas a los soldados del segundo Batallón de Tenerife, los quinientos noventa calzoncillos, cien jerseys, treinta pasamontañas y seiscientos dos compresores hemostáticos. Está por demás expresarse cuánto agradecen a sus paisanos estos valientes muchachos, que ven el cariño con que los recuerdan y los alientan en su magna empresa de redimir a nuestra España vertiendo su sangre joven, y al mismo tiempo les hace añorar a la Patria chica y el calor de sus familiares, motivos que aumentan su entusiasmo para la lucha en esta Santa Cruzada.
Mi más cordial saludo a los simpáticos y gentiles operarios, que con tan grandísimo resultado laboran por el bienestar de los que en las trincheras gritan ¡Arriba España!, ¡Viva España! y ¡Viva Franco!, con la expresión de mi agradecimiento en nombre de todos."

Muy lucido resultó el festival de cine del último miércoles, siendo el principal atractivo la presentación del notable tenor don Juan del Rosario González, cuya preciosa voz entusiasmó al público que lo ovacionó repetidamente.
La muñeca, ataviada con el traje típico de Teruel, le correspondió al número 255, cuyo poseedor puede pasar a recogerla en la calle de 25 de Julio, 19, derecha.
Ya están muy adelantados los preparativos para el próximo festival.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

Por no haberse presentado el portador del número 295, agraciado en el sorteo de un objeto artístico, el cual tuvo lugar el día 6 del actual en el salón de te de Auxilio Social, se pone en conocimiento del público que dicho objeto se volverá a sortear en el te del próximo domingo, día 9.
¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Escuela de Arte

CONVOCATORIA

Para el próximo domingo, día 9 de los corrientes, se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el local social de Escuela de Arte, sito en la calle de Méndez Núñez, número 9, a todos los señores socios en general, la cual se ajustará al siguiente ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura, para su aprobación, si procede, del acta anterior.
2.—Manifestaciones de la presidencia.
3.—Elección del cargo de vocal primero, por renuncia, y
4.—Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de enero de 1938.—El secretario, Francisco Ramos.—V. B. El presidente, Eduardo Garabito.

Gacetillas

En el escaparate de la Droguería Española se halla expuesta una magnífica copa de plata donada por don Alvaro Rodríguez López, para disputársela los dos equipos que tomarán parte en el festival que mañana se celebrará en el Stadium, a beneficio de los mutilados de la guerra.

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa de cocina. Razón, en la Cuesta en la casa grande del jardín, que está por encima de la estación del tranvía.

SE DESEA alquilar una casita en las afueras de la población, lejos de todo ruido, cuyo alquiler no pase de 40 pesetas.—Oiertas en esta Administración, a las iniciales F. M.

El próximo martes saldrá para Hamburgo, con un cargamento de frutos, el vapor alemán, "Ems".

PERDIDA.—Anteayer se extravió un reloj en la vía pública. La persona que lo entregue en la calle del Capitán Gómez Landero (antes Libertad), será gratificada.

COMPRO radio, de 5 o 6 lámparas, de segunda mano, y que esté en buen estado. Se prefiere la marca Philco. Informar, en Casa Alvarado y Vega, Castillo, 51.

PROTEJASE a sí mismo tomando agua de Vilaflor.—Pídala al teléfono, 427.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

AGUSTIN DAROCA, practicante, participa a su distinguida clientela y público en general haber trasladado su domicilio a: calle de Jesús y María, 23, años. Servicio a domicilio. Horas de curas en su c de 4 a 6. teléfono 884

SE OFRECE cocinera madrileña. Informes en esta Administración.

MIMBRAS PORTUGUESES, se ha recibido un gran surtido en la CASA PORTUGUESA, Candelaria 8A, esquina a Santo Domingo. Hay juegos completos de 4 piezas desde pesetas 60'00, además se reciben toda clase de encargos y se efectúan arreglos.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

NO OLVIDE que el agua de Vilaflor está a 2.000 metros de altura, tan alta como su calidad. Teléfono 427.

SE OFRECE una sirvienta para dentro; cuidar niños o anciano; entendiendo un poco de cocina.—Razón, en San Francisco, 55, antiguo.

EN LA FUENTE de la Virgen del Pino acampaban los guanches para tomar el agua de Vilaflor. Solicítela al teléfono, número 427.

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA para señoritas y niños, por la acreditada profesora Nimar Rodríguez de Daroca Honorarios módicos. También se restauran cuadros, figuras de yeso, jarrones etc. por rotos y estropeados que estén. Se signa ropa interior y se realiza toda clase de trabajos de este genero. Calle de Jesús y María, número 23, altos, teléfono 884.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

¡INGLES! Horace Whitten, profesor especializado en la enseñanza del idioma. Palace Hotel, plaza de la Iglesia. Tel. 1070.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

LIBROS USADOS.—Y bibliotecas enteras, se compran en la Casa Goya, Castillo, 29. No interesan libros viejos, rotos ni novelas por entregas.

EL 75 POR CIENTO de los tinerfeños conocen el agua de Vilaflor. Pídala y conozca usted también. Teléfono, 427.

LYDIA.—Es el apótipo ideal para la mujer moderna. Compralo en la Corsetería Prats, Pérez Galdós, 2.

SE COMPRA semilla de Ricino (tártago). Para informes, Maximiliano Díaz Navarro, San José, núm. 20.

GRAN OCASION.—Se vende una casa de dos plantas, en 14.500 pesetas, en el barrio de Salamanca, a dos pasos de la calle central.—Informarán en Jesús Nazareno, 26, fábrica de leñas, de 1 a 3.

SE COMPRAN maquina de escribir pagándose buenos precios. H. J. Yanes, Castillo, 54, a

Camacho's Excursion

Invita a todas aquellas personas que deseen alquilar algún automóvil de turismo, taxis o autobús, así como el organizar jiras, excursiones, etc. el consultar de antemano nuestras tarifas especiales.—Teléfono 685, bajos del Casino.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa en construcción, de dos viviendas, en el barrio de los Hoteles, calle de Enrique Wolfson.—Informarán en esta Administración.

BUENA OPORTUNIDAD para colocar sus pesetas.—En la carretera de La Laguna, frente al Camino de la Hornera se venden dos chalets completamente nuevos, juntos o separados, y un solar y huerta con árboles frutales, con frente a la carretera.—Informarán, Ezequiel Santaella, Castillo, 67.

SE VENDEN tres casitas números 14, 15 y 86 de gobierno, en la Punta del Hidalgo, donde dicen "Casas de Perera". Informes Fyffes Limited, Marina, 6, Santa Cruz de Tenerife, y don Andrés Baeza, en Valle de Guerra y Orotava.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos: Nieves Castro, C. Monteverde, 36; Tomás Anut, Puerta Canseco, 67; Juan Toledo Torres; Leandro Aparicio, Tercera Transversal de Salamanca; Otilia Hernández, Canales, 23; Modesta Méndez González, C. Nicandro González, 19; Flecha Rodríguez Lauterino, V. y Clavijo, 4.

MERITORIO de 15 a 16 años edad, con alguna práctica en oficinas, se necesita. Suárez Guerra, 12.

SE OFRECE una buena cocinera, formal, Razón, Santa Isabel, 33.

A LA PERSONA que se le haya extraviado un perrito, lo puede pasar a recoger en la calle de San Sebastián, 28, donde se le entregará.

SIRVIENTA, para dentro, de unos 30 años, se necesita; tiene que acompañar niños al colegio. Dirigirse a esta Administración, iniciales B. O. N.

SEÑORITA.—Se necesita una que sepa mecanografía.—Dirigirse a San José, 35, oficinas.

VENTAS VARIAS

SE VENDE un mostrador y estanterías, en buen precio.—Informes, en San Andrés, calle de la Cruz, 8.

SE VENDE o traspasa un bar y algunos muebles.—Razón, Candelaria, 2.

SE VENDE una camioneta de volquete, Chevrolet, modelo 1931, en immejorables condiciones de funcionamiento y precio. Razón, barrada del General Franco, 24, de 11 a 1.

SE VENDEN huevos para incubar y se hacen incubaciones de huevos, a 0'30 cada uno.—Informes, Granja San Benito, Laguna. Teléfono 1592.

SE VENDE una nevera completamente nueva, marca "Kelvinator".—Informes en esta Administración.

SE VENDE un coche marca "Chrysler", 8 cilindros, en esta completamente nuevo. Informarán en Imeldo Seris, 103.

SE VENDE una caja registradora marca "National", y una caja de caudales, ambas en buen estado.—Informes, Luis Villegas López, Duggi, 47.

SE VENDE una máquina registradora, marca "National", de 4 gavetas eléctricas, completamente nueva y de los últimos modelos.—Razón, en "Muebles Quino", Santa Rosalía, 75, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE, por no poderlo atender su dueño, el almacén de comestibles de la calle de Méndez Núñez, 50.—Informes en el mismo, o en San Sebastián, 92.

SE VENDE miraguano. Razón Foto Central, Plaza Constitución 5/7.

PARA SUSCRIPCIONES a diarios y revistas: YOLKA, Pilar, 5.

TRASLADO.—La Academia de Música Santa Cecilia, que dirige don Matías Puchades, se ha trasladado a la calle de Puerta Canseco, 12, tercer piso. Se hace toda clase de trabajos de copistería musical.

SE VENDEN camisas sencillas y de matrimonio, etc. Razón Foto Central, Plaza Constitución 5/7.

SE VENDEN huevos para incubar, magníficos ponedoras, diferentes razas. Encargos, Granja Carlos Díaz (Geneto), Estanco Mickey, Méndez Núñez.

AUTOMOVIL "Standard", 10 HP., modelo de lujo, en perfecto estado, se vende. También automóvil "Chevrolet", Sedan, de 5 plazas, modelo 1935, y un camión "Chevrolet", 1934, chasis largo de tres toneladas.—Informes, Vicente Ramos.—Garajes de don Matías Molina.

SE ALQUILA un lujoso y espléndido piso alto dotado de todos los servicios y comodidades modernas. Consta de cinco dormitorios, sala, recibidor, comedor, cocina, cuarto de baño, despensa y W. C. de servicio. Tiene también azotea con mirador desde donde se domina una hermosa perspectiva de toda la población. Sitio inmejorable en la calle de Lucas Fernández Navarro, núm. 36. Razón, Nicolás González Cabrera en la calle Dr. Allart núm. 24 (antes Sol Agencia d. Aduanas.

SE ALQUILA la accesoría de la casa calle de San José núm. 4, con habitaciones interiores y demás servicio. Razón, Juan Barbazano, San Miguel, 25.

SE ALQUILA o se vende casa de dos pisos, situada en la carretera de Tacoronte, al lado de la Estación del Tranvía, en dicha ciudad, denominada "Hotelito". Informes, Abel G. Camacho, San Juan, 10, esquina a Generalísimo Franco, La Laguna.

SE ALQUILA un lujoso y espléndido piso alto dotado de todos los servicios y comodidades modernas. Consta de cinco dormitorios, sala, recibidor, comedor, cocina, cuarto de baño, despensa y W. C. de servicio. Tiene también azotea con mirador desde donde se domina una hermosa perspectiva de toda la población. Sitio inmejorable en la calle de Lucas Fernández Navarro, núm. 36. Razón, Nicolás González Cabrera en la calle Dr. Allart núm. 24 (antes Sol Agencia d. Aduanas.

PATATAS DE SEMILLA

KING EDWARDS
UP-TO-DATE (Hoja ancha)

LEGITIMAS -- GARANTIZADAS
Dirigirse a B. MAC-KAY, San Francisco, 26. Santa Cruz de Tenerife.

Clínica operatoria "Capote"

PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANSEL CAPOTE
Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente. RAMBLA DEL GENERAL FRANCO, 54. TELEFONO, NUMERO 5-0-0.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aun las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios "CURATOR" centríco-reguladores de alta precisión. No hay dos hernias iguales. Cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido automáticamente según las necesidades de cada paciente. No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las extrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros. Acónsejese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.—FAJAS VENTRALES.—APARATOS PROTEXICOS.—PIERNAS ARTIFICIALES.

ESTEBAN PASTOR

CIRUJANO CALLISTA.—CASTILLO, 58.—TELEFONO, NUM. 62.

"Al pasar la actualidad"

(RECUERDOS DE TRES LUSTROS DE ACTUACION PERIODISTICA EN TENERIFE).
Por ADOLFO FEBLES MORA ("Perales")
Docientos veinticuatro páginas de interesante lectura. Precio del ejemplar: tres pesetas. De venta.—En esta capital: Librería Castilla, calle de Valentín Sanz, número 19; Librería Florencio, calle del Castillo, número 67 (antiguo Banco de España).

Noticias varias

BUQUES DE GUERRA

Palma de Mallorca.—El día 28 por la tarde llegó a esta bahía el destructor francés "Chevalier Paul", saliendo al mediodía de hoy.

El día 29 fondearon en la bahía los cruceros ingleses "London" y "Deveshire", haciéndose a la mar los cruceros también británicos "Helley" y "Penelope", que se hallaban desde hace días en esta bahía.

FIESTA DE REYES

Valladolid.—A pesar del frío intenso se ha celebrado con gran entusiasmo la cabalgata de los Reyes. Abrió marcha la banda de Flechas, siguiendo los Maseros, Caballeros, Reyes y Pajes, Peones orientales y una escolta de Caballería.

Las bandas de música de San Quintín y de la Guardia civil, Centurias de FET y carretas del país rellenas de juguetes, en los que encuadraban afiliados de FET con antorchas, cerraban el paso.

En el Ayuntamiento y en el cuartel de Flechas fueron depositados millares de juguetes para todos los niños pobres.

También han sido distribuidos en Auxilio Social, Hospicios, Hospital y en el Patronato de Onésimo Redondo.

En la Plaza Mayor las autoridades presenciaron el desfile desde los balcones del Ayuntamiento, dirigiendo la palabra el jefe provincial de Juventudes.

DIPUTADOS LABORISTAS

Barcelona.—Ha llegado el tren en que viajan los diputados laboristas invitados por el Gobierno para visitar la España roja.

En Perpiñán se les unió una periodista polaca.

Los acompaña también un ex ministro del Gobierno Mac Donlad.

LA MONEDA DIVISIONARIA EN LA ZONA ROJA ESPAÑOLA

Perpignan.—El problema de la moneda divisionaria no halla solución en la zona roja. No es el único.

Un "economista", cuyo nombre no debe permanecer oscuro, Andrés Martínez, propone para solucionarlo, en "Heraldo de Madrid", lo siguiente:

"Estimamos que para superar el problema se precisaría emitir moneda de aluminio por 40 millones de pesetas, en piezas de cinco, diez y 25 céntimos de peseta.

Teniendo en cuenta las características que anteceden y el valor del aluminio en el mercado, se precisaría adquirir, para acuñar los cuarenta millones de pesetas, cuatrocientas toneladas de este metal, que costarían, aproximadamente, un millón de pesetas oro, y se podría adquirir en París o Londres, o mejor en la Unión Soviética; pero, si por cualquier circunstancia de orden político o diplomático que pueda escapar al conocimiento del articulista, no fuese posible la adquisición rápida del aluminio preciso, no por ello habría que desistir del propósito, ya que para adquirirlo quedaría libre al Gobierno el camino de la requisita, empezando a realizarla por el que en cualquier forma (lingotes, planchas, etc.), se encontrase en el mercado nacional, y terminando, si fuese preciso, por extender la requisita a los objetos y baterías de cocina de dicho metal que se encontrase en el comercio o tuviesen en uso los ciudadanos, ya que la refundición haría amonedables tales objetos."

JOUEAUX

París.—Según noticias recibidas de Barcelona, parece que Jouhaux ha terminado las negociaciones que llevaba a cabo para lograr la inteligencia de las dos ramas de la U.G.T.

EN MARSELLA

Marsella.—Ayer comenzó a nevar en esta población, cosa que no ocurría desde hace cinco años.

La nevada es general en casi toda Francia.

En las regiones montañosas de los

Radio Club Tenerife

La Fiesta Infantil de esta tarde, en el Teatro Guimerá, en honor a los niños necesitados

Como ya habíamos anunciado, hoy a las 5 en punto de la tarde, se celebrará en nuestro Teatro Guimerá, la repetición del espectáculo infantil, en que se presentó a los niños de Tenerife, el forjador de almas infantiles, señor Robinson Choché, su inseparable caballo "Tripta" y varios niños artistas de esta capital, Orotava y La Laguna.

Este segundo espectáculo tiene el honor de dedicarlo este Radio Club Tenerife, a todos los niños necesitados, por lo que será totalmente gratuito. No pudiendo asistir al mismo sino los niños poseedores de las tarjetas que les fueron entregadas el día de Reyes, en el reparto de juguetes, haciendo la advertencia de que los niños de corta edad, sólo podrán asistir acompañados de otros niños mayores, y nunca de personas mayores, con el fin de que puedan asistir el mayor número de niños.

El programa será el mismo que se presentó el pasado día 2 del actual.

La puerta del Teatro se abrirá a las cuatro y media, para que puedan entrar con toda tranquilidad y sin atropello, rogándose la puntual asistencia.

VARIOS SOLARES EN INMEJORABLE SITUACION en las calles de San Francisco y San Martín, se venden

Razón: SINDICATO AGRICOLA "Unión de Exportadores", Avenida de Cuba 5 y 7

DE ANOCHE

Las operaciones de ayer en el frente de Teruel

Frente de Teruel, 7.—La batalla de Teruel sigue su curso normal. No tendré que jurar a ustedes que el curso normal es el de ir poco a poco destruyendo la resistencia enemiga, que es desesperada, a vida o muerte para los rojos. Ellos sabrán por qué. Seguramente porque se han dado cuenta de todo el ridículo que hicieron al apuntarse prematuramente a un triunfo que aseguraban valía por todos los nuestros. Ecuación maravillosa que decía: Teruel igual a Málaga, San Sebastián, Toledo, Bilbao, Santander y Asturias. Por arte de birlirbirlo y porque las matemáticas marxistas siempre han sido así.

No quieren ahora tener que confesar, ante propios y extraños, un fracaso, y prefieren sacrificar aquí todas sus unidades, las buenas, las mejores, las medianas, que han tenido que retirarse y abandonar el loco empeño de retener lo que sólo por sorpresa pudieron asir y han de soltar quieran o no, porque ni es suyo, ni son capaces de guardarlo debidamente; es decir, con heroísmo, abnegación y tesón de un patriotismo que no sienten ni pueden sentir.

Pero Prieto no da su brazo a torcer. Hay que conocerle. Su soberbia no transige con la idea de tener que cantar la gallina y pasar porque el mundo se entere de sus faroles fantásticos y reconozca que todo el supuesto resurgimiento esplendoroso de la potencia bélica marxista, no era sino alegría prematura y falsas sin subsistencia.

Pero, en fin, como en el sector de Teruel han acumulado ellos y sus protectores fuera de España, cuanto de eficaces tienen, tratan de sacarle el jugo, y aún a costa de mares de sangre quieren evitar el fracaso de tener que abandonar la lucha.

Ayer se les pegó duro por el flanco izquierdo. Hoy se les ha pegado aún mucho más, conquistando una cota, que no citaré, muy importante para el dominio de Teruel, en torno de la cual se ha librado durísimo combate, uno de los más tenaces de la campaña. La cota quedó en nuestro poder y la perdieron los rojos para siempre, y con esa pérdida sufrirán decisivas consecuencias próximas y fatales.

Por el sector de la derecha también se combatió con dureza y también los esfuerzos marxistas acabaron en el fracaso y en horrible desgaste. Desgaste. Esta es la palabra. En esta frase está la batalla de Teruel. En que la intensidad del desastre contenga nuestra ofensiva, cifran los rojos hoy todas sus esperanzas. Claro que son unas esperanzas escritas en la arena de una playa, porque de sobra saben que en este género de lucha, por nuestra mejor táctica y mando, por cada diez bajas que ellos tienen, apenas si nosotros tenemos una. Y en esa proporción, por mucha que sea la cuantía del rebaño suicida, a ellos tiene que afectarles más que a nosotros.

Por lo pronto, hoy han sufrido la paliza correspondiente, tanto moral como material.

La defensa desesperada de la cota citada y su pérdida al fin de la jornada, habrá convencido al mando rojo de lo estéril de sus empeños y lo vano de sus esperanzas; y si tienen conciencia de lo criminal que es entregar tantas y tantas vidas inocentes, de sobra saben ellos, los responsables y los mandamás, que lo de Teruel ya es algo para la causa roja que no tiene remedio. (Recibido por la estación E.A. 8-A.S.).

Noticias de anoche

BANQUETE AL CUERPO DIPLOMATICO

Burgos.—Siguiendo la tradicional costumbre, esta noche, en el edificio de la División, se ha dado una comida en obsequio al Cuerpo diplomático, ofrecida por el Generalísimo.

La plaza de la División se hallaba iluminada y a las puertas del edificio formaba la guardia jalfiana en traje de gala.

El ceremonial todo del banquete se ha ajustado a las formas del protocolo.

En el vestíbulo formaban cuatro guardias con pértiga, calzón corto y cascaca.

El secretario diplomático, señor Soler, ha ido recibiendo a los invitados que visten de uniforme o frac y condecoraciones y las señoras traje de noche.

La servidumbre viste librea encarnada y calzón corto.

En la escalera principal, adornada de tapices del siglo XVI, el ministro plenipotenciario, señor Gual, recibe y conduce a las personalidades al gran salón del trono, que ofrece un aspecto deslumbrador, y cuyas paredes están cubiertas con valiosos tapices.

En dicho salón, profusamente iluminado, se ha servido a los invitados un "cocktail" antes de la comida, que ha comenzado a las nueve y media de la noche y a la que asisten las siguientes personalidades: El Generalísimo y su señora, Delegado pontificio, monseñor Antonutti, embajador de Alemania y señora, embajador de Italia y señora, embajador del Japón y señora, representante de Guatemala y señora, representante de San Salvador y señora, conde de Jordana, presidente de la Junta Técnica, general Martínez Anido y señora, generales Cabanellas y Valdés, Cabanillas, general Quijeto de Llano y señora, general Saliquet y señora, general Dávila y señora, general López Pinto y señora, señores Muguiro y Sangroniz.

La mesa ofrecía un brillante aspecto, luciendo en ella artísticos candelabros de plata y profusión de flores, que forman los colores nacionales.

Después de la comida, los invitados se han dirigido al salón del trono, en donde se les ha servido café, licores y cigarrillos.

El banquete ha sido amenizado por un notable sexteto que ha ejecutado composiciones musicales alemanas e italianas, "Geishas", y "Navarra" y "Granada", de Albéniz.

PERSONALIDADES INGLESA

San Sebastián.—Acompañado del jefe de F.E.T. y de las J.O.N.S. llegó a esta ciudad el teniente de alcalde de la ciudad londinense, Mr. William Edward Ware, el cual interrogado por los periodistas ha declarado: "Como católico inglés estoy altamente interesado en la gran lucha que la España nacional sostiene bajo el mando de su Caudillo para hacer de Europa un lugar seguro para la civilización del mundo entero. Tengo la intención, cuando vuelva a Inglaterra, de decir la total verdad de este conflicto, refutando los embustes de Atlee a su regreso de Madrid. Quiero asimismo expresar el sentimiento católico de Inglaterra a la España nacional."

Mister Ware es hombre de gran prestigio del partido conservador inglés, y su esposa sostiene a sesenta niñas españolas en el convento del Sagrado Corazón de Honour. Mister Ware y su esposa vienen acompañados de la eminente escritora, Mis Margare Agne, quien piensa a su regreso a Inglaterra redactar artículos en los periódicos de mayor circulación y dar conferencias en los centros más importantes sobre el conflicto español.

Interrogada ha dicho: "Veo que la vida es absolutamente normal aquí y que el espíritu de esta retaguardia es maravilloso".

El jefe de F.E.T. y de las J.O.N.S. de Londres viene a repartir el primer medio millón de cigarrillos que dicha organización de Londres regala a los soldados españoles.

EL INSTITUTO DE ESPAÑA

Salamanca.—El Instituto de España ha nombrado, como es sabido, algunos corresponsales extranjeros.

Uno de ellos, el insigne ingeniero Mr. George Calauda, ha venido expresamente a Salamanca para la inauguración del Instituto.

Otro, el jurista, profesor George del Vechio, ha contestado con el siguiente telegrama: "Acepto con profunda gratitud el nombramiento que me honra. Contesto a la Academia, expresión insignificante de la España inmortal y renuevo el ruego de considerarme presente en la Asamblea. Homenaje devoto. ¡Arrriba España!"

El gran poeta francés, Paul Claudel, ha contestado igualmente: "Acepto con reconocimiento y con orgullo el título ofrecido y siento no poder acudir a Salamanca en la fecha indicada."

También el ilustre historiador sulzo, Karl Burckhard, ha contestado aceptando el honor que la España nacional le confiera.

Y por último, se ha recibido un largo telegrama de Su Excelencia Oliveira Salazar, presidente del Consejo de Portugal, concebido en los términos siguientes: "Retirado actualmente de mi actividad como profesor de la Universidad de Coimbra, nada puedo hacer personalmente en beneficio de la cultura, pero advierto en el ofrecimiento una tal gentileza y favor de la España nacionalista para con Portugal, que no puedo rehusarlo. Le agradezco muy reconocido y muy obligado al Instituto de España la distinción y siento que los trabajos ineludibles del Gobierno de Portugal en el actual momento me impidan comparecer a la Asamblea convocada para los próximos días 5 y 6. Respetuosos saludos. Oliveira Salazar."

LA AYUDA RUSA A CHINA

Roma, 7.—Los observadores extranjeros manifiestan que Rusia presta evidente ayuda a China, pero sólo la bastante para que los chinos resista la ofensiva japonesa con una guerra de guerrillas, ya que para que el Ejército chino pudiera presentar batalla al nipón con probabilidades de éxito, se necesitaría el envío de enormes cantidades de material bélico extranjero.

MINISTRO RUMANO A YUGOSLAVIA

Bucarest, 7.—El día 10 del actual saldrá para Belgrado el ministro de Relaciones Exteriores, que se entrevistará con el jefe del Gobierno yugoslavo.

REUNION DEL SUBCOMITE

Nueva York, 7.—La reunión del Subcomité de no intervención de Londres, que estaba anunciada para hoy, será aplazada para el próximo martes.

MADRUGADA

Sigue en toda su intensidad la batalla de Teruel.—Han sido fusilados 50 oficiales del Ejército rojo.—La visita del Canciller Hitler a Italia

IMPRESIONES DE LA LUCHA EN EL FRENTE DE TERUEL

Hendaya, 7. (Havas).—Las últimas noticias recibidas de los frentes de combate, informan que las columnas nacionalistas maniobran alrededor de Teruel, en operaciones de flanco.

Las tropas del general Franco se hallan a las afueras de Villastar, donde los rojos tienen construido un fuerte sistema de atrincheramientos.

También las columnas nacionalistas se van abriendo paso poco a poco en las alturas de Celadas.

La Artillería nacionalista ha prodigado hoy sus tiros, en forma verdaderamente extraordinaria, sobre los atrincheramientos rojos en todo el sector de Villastar.

Se sabe que el Estado Mayor rojo ha enviado al frente de Teruel importantes contingentes de tropas de Madrid y Andalucía.

También han llegado a Albacete algunas unidades de comunistas extranjeros.

Los rojos tratan de defender a toda costa la carretera que desde el Sur de Teruel conduce a Levante, donde han acumulado sus mejores Brigadas, con efectivos de muchos millares de hombres.

El tiempo ha mejorado bastante, aunque la temperatura es de 10 grados bajo cero.

Se tiene la impresión de que de un momento a otro se desarrollará la segunda parte de la ofensiva nacionalista en el frente de Teruel, donde se sigue librando la batalla más dura de la guerra.

HAN SIDO FUSILADOS 50 OFICIALES DEL EJERCITO ROJO

París, 7. (Havas).—Se confirma que el ministro de Defensa Nacional del Gobierno rojo ordenó el fusilamiento de 50 oficiales de su Ejército, acusados de fascistas.

UNA ENTREVISTA CON MIAJA

París, 7. (Havas).—El periódico comunista "L'Humanité", publica una entrevista con el general Miaja.

Este dice que el Ejército rojo español necesita urgentemente armas y municiones, para hacer frente al enemigo.

También pide el envío de uniformes y prendas de vestir de invierno, para los milicianos y la población civil.

Miaja dijo al periodista francés que sueña con la gran batalla de Madrid, para romper el cerco a la capital.

LOS COMUNISTAS MADRILEÑOS

París, 7.—El periódico "Frente Rojo", de Madrid, dice que en la actualidad cuenta el partido comunista con 62.000 afiliados en aquella capital.

Durante la guerra fueron dados de baja 17.000, acusados de trotskistas, fusilándose a muchos de éstos.

HONRAS FUNEBRES POR UN PERIODISTA INGLÉS MUERTO EN ESPAÑA

Londres, 7.—Hoy se celebraron en esta ciudad solemnes honras fúnebres a la memoria del corresponsal de la Agencia Reuter, Richard Shiphanks, muerto en el frente de Teruel por una granada roja.

Asistieron al acto un representante del Gobierno nacionalista español; Mr. Henry T. Chilton y gran número de periodistas ingleses y extranjeros.

El cadáver del malogrado periodista recibirá sepultura en su villa natal.

LA VISITA DE HITLER A ITALIA

Roma, 7.—Los periódicos publican hoy el comunicado oficial, anunciando la visita a Italia del Canciller Hitler, que se efectuará en el mes de mayo próximo.

Toda la prensa italiana consagra sus editoriales a este acontecimiento, que servirá para estrechar los lazos que unen a las dos grandes naciones, propulsores de la paz y la civilización en Europa.

"Giornale d'Italia" dice que la nación italiana ha recibido con gran alegría la noticia de la visita de Hitler, que consolidará la amistad de los dos países.

El Führer visitará Roma, Nápoles y Florencia.

ALEMANIA Y EL REARME NAVAL ITALIANO

Roma, 7.—Los periódicos de esta noche dicen que en Alemania ha causado

buena impresión la noticia del rearme naval de Italia, que en nada afecta a la seguridad de dicha nación, sino, por el contrario, es un nuevo elemento de fuerza en el eje Roma-Berlin.

VOLUNTARIOS ROJOS

Roma, 7.—Comunican de Noruega que en aquella nación se ha descubierto un puesto de reclutamiento de voluntarios para la España roja.

PROXIMA CONFERENCIA ITALO-AUSTRO-HUNGARA

Roma, 7.—Los periódicos de Budapest anuncian que se prepara un cordial y brillante recibimiento en aquella capital al ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Conde Ciano, que marchará a Hungría próximamente para asistir a una proyectada reunión italo-austro-húngara.

RUMANIA Y EL EJE ROMA-BERLIN

Nueva York, 7.—Francia e Inglaterra parecen seriamente preocupadas por la decisión de Rumania de reconocer al Imperio italiano, considerando este deudero en la política exterior rumana como un exponente de la fuerza que va adquiriendo el eje Roma-Berlin.

El Gobierno francés, particularmente, se muestra muy escéptico en lo que respecta a los ofrecimientos del "premier" rumano, Goga, que ha dado seguridades de mantener su amistad con Francia.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

Nueva York, 7.—Además de la huelga inminente de los empleados de Bancos, continúa el paro de dos mil quinientos trabajadores de una importante fábrica francesa.

Diez mil conductores de vehículos de tracción mecánica y varios millares de empleados están también en huelga.

En el puerto de Rouen han quedado paralizados treinta y nueve buques por declarar la huelga sus tripulantes con motivo del despido de cinco marineros.

EMBAJADORES NORTEAMERICANOS

Washington, 7.—El presidente Roosevelt nombró hoy embajador en Londres, a Mr. Kennedy.

También fué nombrado para la Embajada en Berlín, Mr. Wilson.

En el verano próximo, el embajador norteamericano en Moscú será trasladado a Bruselas.

De un suceso

Durante todo el día de ayer continuaron practicándose activas diligencias, para el esclarecimiento de los hechos que motivaron la muerte del comerciante de esta plaza, don Ignacio González Pérez, cuyo cadáver, como dijimos en nuestra edición anterior, fué encontrado en la tarde del jueves último en el interior de su establecimiento, sito en la calle de Nicolás Estévez.

El juez de Instrucción, señor Bombín, llevó a cabo diversas actuaciones, realizando una nueva inspección ocular en el interior del citado comercio.

El Inspector Fiscal, señor García Romero de Tejada, que se encuentra actualmente en Tenerife, investiga las diligencias sumariadas que se realizan con motivo de este hecho, habiéndose entrevistado con el Delegado de Orden Público, señor Otero.

Ayer tarde fué practicada la autopsia al cadáver de la víctima, efectuándose también el traslado de sus restos al Cementerio de Santa Lasteria, donde recibió cristiana sepultura.

Los Flechas de la Península

En la mañana de ayer llegaron a esta capital cincuenta Flechas de la Península, que invitados por sus compañeros de Las Palmas, pasaron una corta temporada en aquella ciudad.

Fueron recibidos por el jefe provincial de Falange Española, señor Barrado, y otros jefes de dicha Milicia; los Flechas locales con sus jefes, y numeroso público, así como la Banda de música de Falange.

Al desembarcar se organizó la comitiva, desfilando a los acordes de marchas militares por la Plaza de la Constitución, calle del Castillo y frente al edificio de la Comandancia Militar.

En la plaza de Weyer ocuparon varios autobuses, marchando de excursión al interior de la isla y regresando a esta capital en las últimas horas de la tarde.

Al desfilar frente al edificio que ocupa el Taller Patriótico de Falange, cuyos balcones eran totalmente ocupados por las bellas operarias, éstas les arrojaron gran cantidad de flores.

En el Casino Principal fueron obsequiados con un refresco, que fué servido por bellas y distinguidas señoritas.

Terminado este acto, los Flechas se dirigieron al muelle, con el fin de embarcar para la Península.

Se les hizo objeto de una entusiasta despedida.

Noradischer Lloyd de Bremen

PARA HAMBURG

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo martes, día 11 de enero de 1938, el buque frutero alemán

"E M S"

Y PARA AMBERES, BREMEN Y COPENHAGEN Y ROTTERDAM Y AMSTERDAM, VIA AMBERES

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo miércoles, día 12 de enero de 1938, el vapor frutero alemán

"A R U C A S"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. Para más informes, el Agente: MANUEL CRUZ.

UNION SINDICAL DE AGRICULTORES CANARIOS SINDICATO AGRICOLA U S A C

Se complace en comunicar a sus asociados e interesados en general la instalación de sus oficinas en Marina 27 principal.—Santa Cruz de Tenerife. Dirección telegráfica USAC. Tenerife. Teléfonos 560 y 561